



凡有智慧的，必在這些事上留心，也必思想耶和華的慈愛。(詩107：43)

JM 啟示錄

真正的安息？

文/光駿

在那些探索來談朋友內心世界、長途漫漫的心理諮商旅途中，遭遇的一種困境最讓我感到難解。

如果我的人生經歷所有過去已經如此努力，都無法換來所愛之人的重視和肯定，無法在他/她的心中換來真摯的歡迎、接納與溫柔，那麼我究竟該如何知道自己生命的價值，又該怎麼衡量自己活著的份量？有許多故事是我們已經聽過的：孩子用成績來交換爸媽眼目中的位置；大人用金錢來交換自己的身份地位……人們需要像這樣用條件來交換自己可以被「定價」的更好價錢；然而「更好」卻沒有止盡，人們彷彿陷入了魔咒般的辛勞，循環反覆、輪轉不停，最終甚至連愛與被愛究竟是什麼也都忘了！這是人類精神世界中極度迷惘和痛苦的處境。

如同上主在人類犯了罪之後所預示的：「你們從此以後要汗流滿面才得糊口」，從此需要用勞苦來交換延續自己生命的價值，這離開伊甸園的遺憾與可怕，現代的人們正在經歷的，是主老早就說過的。我們身處於這個世界，自然也總是在這世界的「道」中掙扎、載浮載沉、沒有平息。

「一個也無法贖自己的弟兄，也不能替他將贖價給神，叫他長遠活著，不見朽壞，因為贖他生命的價值極貴，只可永遠罷休。」(詩49:7-8)耶穌基督的「道」，卻不是這樣，他自己的生命在這世上以三十兩銀子的賤價被出售，然而他變成奴隸所捨去的生命，卻成為人類世界的希望，成為我們能超越勞苦交換、辛勞輪轉之世道的贖價。「我心裡柔和謙卑，你們當負我的軛，學我的樣式，這樣，你們心裡就必得享安息。」

「凡勞苦擔重擔的人可以到我這裡來，我就使你們得安息。」(太11:29、28)耶穌的道，讓人的心不再需要為勞苦換來的代價如何定義自己的生命而操煩，真正的安息，是不再需要交換，因為祂已為我們交了價錢、付了贖價。

Alumi 的部落格

苦難之謎

同樣都是信徒，為什麼有人好命，有人歹命？有人已經苦苦祈求聖靈數十年，為何神沒賜給他？經歷兩次殘酷無比的災難，約伯終於親眼看見神，難道神沒有其他方法？類似這些問題，我要誠實回答：不知道。因為我無能回答超越我智慧的問題：「神為大，我們不能全知……」(伯36:26)「……他行大事，我們不能測透。」(伯37:5)「論到全能者，我們不能測度……」(伯37:23)。

我要講我知道的。台語俗諺說：「一枝草，一點露。」這俗諺呼應聖經的真理：「……他的恩典卻如草上的甘露。」(箴19:12)我必須承認，雖然人間多苦難，我這枝草，確實有領受從神而來的一點露。祝福所有信徒，都得到神慈愛的眷顧：「凡有智慧的，必在這些事上留心，也必思想耶和華的慈愛。」(詩107:43)

面對人間的苦難，我們尋找合理的解釋，卻不一定都能如願。令人不解的人間苦難，讓《製造耶穌》的作者Bart D. Ehrman，從虔誠的基督徒變成不可知論者。我們承認人類智慧的限制，求神加添我們信心，相信萬事都有神的美意，也堅信有一天會真相大白：「我們現在是對著鏡子觀看，模糊不清；到那時，就要面對面了。我如今所認識的有限，到那時就全認識，如同主認識我一樣。」(林前13:12和修版)阿們！

人物專訪之313

我的良人～吳紹鈞

文/怡文

從認識的第一天開始，我就覺得他是個奇特的人。初次見面時，問了我一堆像是面試般的問題：對於工作職涯上的規劃、教會各項聖工看法等等……尷尬又嚴肅的回答完，婚介聊到參加聯誼的話題，紹鈞就說我看起來就是在聯誼玩遊戲時，會很夯的、很多男生來跟我聊天的人，這回答逗得婚介夫妻笑得很開心！

婚介說，直接加LINE吧～紹鈞很驚訝的說：「這女方有同意嗎？」婚介說：「就先加啊，以後沒聯絡也沒關係。」聊天話題就在無言荒謬的情況下結束，事後婚介跟我說，男方一定會繼續跟你聯絡聊天的，我不知婚介是怎麼判斷的，但奇妙的是，在認識後的

770天，我們真的結婚了。

他，很喜歡狗狗，路上看到都會打招呼，包括和我約會的時候！！他，對宗教教育有深深的熱忱，見面都會跟我分享他為上課準備了什麼內容，順便把他上課問的問題拿來考我……。他，有淘氣的地方，說自己「溫良恭儉讓」，卻在路上追著蟑螂踩，說是為民除害！他，有溫暖的一面，為了照顧我的健康，會親自下廚，讓我回家有熱熱的飯菜可以吃！感冒時，還去市場買大骨回來熬湯給我喝。神所配合的婚姻，何等美好。



年末特別聚會暨開學典禮

青教組

文/喜恩



感謝神的看顧與帶領，又到了一年一度的年末特別聚會暨開學典禮。8/26上午，我們透過青教組各班的成果展現以及班務介紹，在感動和歡笑中一同見證孩子們的成長，同時也感受到教員們的用心與付出。各班同工之間的互相幫補，每週發揮所長準備課程和活動，藉由互動式學習，引導孩子們來到神的面前，一起探索神的愛、思想神的話。感謝神，青教組家長們也很重視孩子們的宗教教育，與教員們同心，陪伴孩子們樂於與神建立關係、學習服事，慢慢實踐神所教導的，相信孩子們

也是收穫滿滿。

當天傳道長執也引用幾段經節與大家互勉：「若不是耶和華建造房屋，建造的人就枉然勞力。」（詩127：1）「教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。」（箴22：6）在這個多元的世代，如何教導孩子們在信仰的道路上結出果子，是我們的重要課題，也是神賦予我們的重要任務；在教養的過程中，應以神的心為心，學習交託、一起成長，共同延續從宗教教育得到的養分，殷勤撒種、耕耘，讓這些信仰的種子栽種在孩子們的心裡，漸漸的茁壯。



最後，如同謝飯同靈所說：「年末聚會不只是結束，也是另一個開始」，願神繼續看顧與帶領在不同求學階段的孩子們，保守他們在神家裡，在愛神、愛人當中，更加親近神，也願每個人都能在神的恩典中得到滋養，成為合神心意的小羊。

※※※※

※※※※※※※

※※※※

兒教組

文/孝彬

年末特別聚會是教會每年八月的重要活動，這一天總結了過去一年孩子在宗教教育的成長。下午兒教組時間由昱寧姐妹主持，年末聚會Part 2正式開始。

偉成執事的勉勵帶給我們兩個感謝、三個期待、一個互勉、四個共同學習。他感謝教員們的奉獻，沒有他們的貫徹始終，孩子難以在信仰的道路上找到前進的方向。對學員們的期待，他則希望孩子不必焦急長大，並要潔身自愛與學習聖經。他引用詩篇127篇1-4節提醒，孩子有所成長固然值得高興，但不要忘记是神在背後推動整件事情，讓我們共同學習重新定義價值與目標、面對軟弱失敗、交託與犧牲。



蕭傳道再一次說明宗教教育的重要性，他提及現今的世代，世俗的潮流已經遠離聖經的教導。宗教教育能讓純正的信仰傳承下去，充足的屬靈知識能成為信徒心尺，使我們能辨別何謂神眼中看為正的事並執行之，就如經云：「教養兒童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。」（箴22:6）

隨著鋼琴伴奏聲響起，流程進入大家最期待的環節。可愛的小朋友上台的瞬間，全場弟兄姐妹的心都被擄獲了。孩子們用活潑的唱遊方式告訴爸爸媽媽和阿公阿嬤，這一年在宗教教育中學到的一切。《得人如魚》一曲展現為主傳福音的心志；《靠著耶穌聖名》與《不要



懼怕》兩首詩歌，講出凡事靠主的信仰態度。年紀輕輕就已經有這樣的思維，可見教員們的用心。

近年來TJC的信徒流失嚴重，加上少子化，由這次幼年、少年及幼兒班三班合班進行成果發表，適足以證明這一點。未來在牧養主羊上的事工上，如何精益求精，有待教員和家長一起努力。

